Секция «Регионализм и интеграционные процессы в современном мире: политологические аспекты»

## Междисциплинарный подход в сравнительных исследованиях на примере анализа правого поворота в Венгрии и Польше

## Научный руководитель – Телин Кирилл Олегович

## Беляков Глеб Сергеевич

Студент (бакалавр)
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Москва, Россия

E-mail: beljkoffgleb@mail.ru

Польша и Венгрия - моноэтнические, католические страны Восточной Европы, имеющие непростую историю, характеризуемую длительными периодами потери суверенитета и борьбы за независимость. Оба государства имеют образ «золотого века» в прошлом: Королевство Венгрия и первая Речь Посполитая. В течение нескольких столетий Польша и Венгрия занимали второстепенные роли на европейской арене, а недолгое существование в качестве суверенных государств в первой половине XX в. обернулось немецкой оккупацией, а затем и включением в орбиту советского влияния.

После распада социалистического лагеря политическая элита стран берёт курс на строительство либеральной демократии. В 1999 г. Польша и Венгрия вступают в НАТО, а в 2004 г. - в ЕС. Страны активно встраиваются в общеевропейский рынок и получают резкий толчок к экономическому развитию. Существуют и негативные последствия членства в ЕС: отток населения, экономическая зависимость, необходимость поддерживать (пусть и частично) миграционную политику Европейского Союза. Важен и субъективный фактор: Польша и Венгрия вновь оказались на вторых ролях, зависимые от Брюсселя и более развитых экономик Европы.

Разочарование в выбранном курсе и грубые ошибки левых и либеральных сил приводят к правому повороту - победе правых популистов. В Венгрии он происходит в 2010 г., когда к власти приходит коалиция Фидес-ХДНП. В Польше - в 2015 г. с победой Закона и Справедливости. Правый поворот в рассматриваемых странах имеет свою специфику, для сравнительного анализа которой мы воспользуемся следующей трёхуровневой классификацией факторов:

- 1) наиболее фундаментальные: объективные экономические трансформации, способствующие появлению электората, восприимчивого к радикальной повестке правых популистов (прекариат);
- 2) особенности политической культуры: политика памяти, ценности, общественное мнение относительно миграционных процессов и уровня неравенства в стране;
- 3) особенности электоральной системы и специфика электоральной борьбы.

Существенную долю электората правых популистов составляет прекариат. Люди, лишённые части социальных гарантий, не имеющие постоянной работы, не заинтересованные в сохранении статуса-кво, охотно голосуют за тех, кто выдвигает громкие лозунги и призывает к смене политической элиты. [3] Недовольство населения правые популисты представляют в качестве неприятия западного образа жизни, тем самым мобилизуя протестный электорат. Партийные деятели активно воспроизводят тезис о том, что именно Польша и Венгрия являются хранителями истинных европейских ценностей: христианства и традиционализма - и заявляют о необходимости кардинальной смены политического курса страны.

Появление и рост численности прекариата - тренд, характерный для всех развитых стран. Но по-настоящему разрушительную силу он приобретает в Восточной Европе, которая не прошла длинный путь последовательного укрепления инклюзивных практик. Локальные революции 1980-х гг., связанные с разрушением авторитарных режимов, были направлены на достижение нормальности. Поляки и венгры не заботились о правах меньшинств, они стремились отстаивать независимость большинства - титульной нации своей страны. [5]

В результате в 2010 г. более 80% мест в парламенте Венгрии получили правоконсервативные силы, возглавляемые харизматическими лидерами (Виктор Орбан - Фидес, Габор Вона - Йобик). За последние одиннадцать лет левые и либеральные партии так и не смогли оправиться после поражения и предложить венгерскому избирателю сколько-нибудь притягательного лидера. Так, на последних выборах в Национальное собрание (2018 г.) оппозиционную коалицию возглавил представитель маленькой партии Диалог - Гергей Карачонь. [4] В результате социалистическая партия получила всего 10% мест в парламенте, уступив радикальному Йобику (13,1%) второе место.

Партийное пространство Польши представлено весьма небольшим количеством партий, что связано с крупным расколом по линии консерваторы-националисты/проевропейские леволибералы. Последние выборы в Сейм продемонстрировали следующую картину: правая партия Закон и Справедливость под предводительством Ярослава Качиньского получила 43,59% голосов, либеральная Гражданская платформа во главе с Гжегожем Схетыном - 27,4%. Тем не менее результаты президентских выборов говорят о том, что победа правых сил в Польше не вполне соответствует реальным предпочтениям избирателей. Так, на президентских выборах 2020 г. перевес в пользу Анжея Дуды (кандидат от Закона и Справедливости) во втором туре составил всего 2%, что свидетельствует о высокой доле избирателей, оппозиционно настроенных в отношении правящей элиты. [2] Таким образом, успех правых популистов в Польше - победа скорее политическая, нежели электоральная. [1]

Сравнительный анализ особенностей правого поворота в Венгрии и Польше приводит нас к следующим выводам. На фундаментальном экономическом уровне победа популистских партий обусловлена ростом электората, заинтересованного в кардинальном изменении политики государства, - прекариата. «Правый» оттенок популизма объясняется факторами второго «уровня», обозначенного нами в начале работы: политическая культура, история, ценности и негативное восприятие миграционных процессов в Европе.

Однако если партийная система Венгрии в большей степени смещена вправо, что свидетельствует о популярности соответствующих идей у граждан, в Польше линия раскола консерваторы/леволибералы разделяет электорат на относительно равные части, о чём говорят результаты президентских выборов. Оппозиция в Польше и Венгрии испытывает глубокий кадровый кризис. Она раздроблена и не может предложить избирателю харизматического кандидата. И если для правого поворота в Венгрии этот фактор является второстепенным, в Польше он становится одной из основных причин торжества правых популистов.

## Источники и литература

- 1) Марчиняк В. Электоральная география и выборы в Польше. Факультет социальных наук НИУ ВШЭ // URL: https://social.hse.ru/news/212672030.html (дата обращения 10.12.2021)
- 2) Майорова О. Н. Правый поворот в Польше. Президентские и парламентские выборы 2015 г. // Славянский альманах. 2015.

- 3) Стэндинг Г. Прекариат: новый опасный класс. М.: Ад Маргинем Пресс, 2014. 328 с
- 4) Шишов Н. Ю. К вопросу о причинах «правого поворота» в Венгрии на выборах 2010 г. в Государственное Собрание // nauka.me. 2019. Номер 4 [Электронный ресурс]. URL: https://nauka.me/s241328880007937-4-1/ (дата обращения: 06.12.2021)
- 5) Кристев И. Утрата ценностей. Что заставило Польшу и Венгрию пойти против всей Европы и начать борьбу с ЛГБТ и либералами? [Электронный ресурс] // URL: https://lenta.ru/articles/2021/07/20/eu\_oppos/ (дата обращения: 03.03.2022)